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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

a b o n a m e n t u l !
Pentru Sibiiu pe an 7 fi., 6 luni 3 fl. 50 cr., B luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de t r e i  ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Iulie - Septemvre al anului 1885, cu pre
ţul cel mai moderat, ce se poate vedé în fruntea 
foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerautului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Martie 1885, a-şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca sé nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea unei 
fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 17 Iuniu, 1885

Tot la instrucţiune vom rămânea şi de astădată, 
căci ea trebue considerată cu tot deadinsul.

Abstracţie făcând dela scoalele poporale con
fesionale, instrucţia junimei noastre o îndeplinesc 
în mare măsură institutele străine.

Esclusiv streină este instrucţiunea şi educaţiu- 
nea fetiţelor noastre. în lipsa de pensionate pri 
vate mănăstirile de călugăriţe erau, cari formau 
spiritul şi inima fiitoarei mame române.

N’am voit să facem analisa crescerei ficelor 
noastre în aceste institute. Nici acum nu o vom 
face. Ajunge să constatăm că, eşite odată din aceste 
institute, fetiţele noastre la casa părintească aflau o 
lume streină, care întru nimica nu consuna cu 
lumea, pre care şi o închipuiau a fi esistând 
pănă când ele erau sub conducerea maicelor evla
vioase.

Pas de pas eleva eşită din mănăstire da din 
amăgire preste amăgire. Procesul sufletesc al unei 
asemenea fiinţe nu va fi obiectul cercetărilor noa
stre la acest loc.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresponden ţe le  s ü n t a se ad resa  la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru o d ată  7 cr., — de done o r i 12 cr., — de tr e i or  
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

Femeile române din Sibiiu s’au constituit sunt 
acuma 5 ani în reuniune, cu scopul de a înfiinţa 
aici în Sibiiu o scoală română de fetiţe.

Pentru ce s’au constituit ele în reuniune spre 
acest scop, şi pentru ce tocmai aici în Sibiiu, nu este 
greu de aflat.

Sibiiul este un centru marcat de vieaţă şi cul
tură naţională română.

Femeile române din Sibiiu au recunoscut situ- 
aţiunea critică în care ne aflăm noi românii. Ca 
unele cari au crescut în institute streine au sciut 
apreţia greutăţile, ce întâmpină românele eşite din 
mănăstiri după-ce întră în vieaţa socială Au fost 
conscie de misiunea femeei române în vieaţa noa 
stră culturală, şi cu un admirabil tact ele au ghicit 
că Sibiiul este locul menit a da culturei femeei ro
mâne o altă direcţiune.

Departe sâ fie dela noi consideraţiuni confesi
onale, nu ele ne-au condus la apreţiarea activităţei 
reuniunei femeilor române, nu ele ne conduc astăzi, 
când voim sâ vorbim la proiectul de statut al As- 
sociaţiunei transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român, proiect chemat a ínforma 
publicul român despre şcoala română de fetiţe cu 
internat, care cu ajutoriul celui de sus la anul 1886 
se va pune în lucrare.

La trei ani după constituirea ei, reuniunea fe
meilor române din Sibiiu a deschis şcoala proiectată 
de ea.

Cetitorii noştri sciu că această scoală a funcţionat 
în anul scol. 1883/4, sciu că ea a funcţionat şi în anul 
şcolar trecut, proveijută cu escellente puteri di
dactice.

Bărbaţii noştri' îmbărbătaţi de succesele de 
pănă acuma ale reuniunei femeilor române au mers 
cu un pas mai departe. Associaţiunea transilvană 
pentru literatura română şi cu tura poporului ro
mân a pus la disposiţia comitetului ei o sumă 
însemnată, cu care el avea sâ intreprindă zidirea 
unui edificiu pentru o scoală de fetiţe cu inter
nat. Edificiul se zidesce, şi comitetul a făcut 
proiectul referitoriu la organisarea internă a acestui 
institut, şi l’a dat publicităţii, ca publicul român se 
fie bine informat asupra tuturor paşilor făcuţi în 
privinţa acestui institut naţional de cultură.

Este însufleţitor pentru noi a vedea pe ce base 
îşi întemeează comitetul associaţiunei transilvane 
grandioasa sa lucrare.

Numai cultura şi foloasele împreunate cu ea ne 
zac acuma înaintea ochilor noştri. Ni se pune în ve
dere un institut naţional pentru crescerea fetiţelor

noastre şi aceasta ajunge ca inima noatră sâ salte 
de bucurie.

10 ani vor ajunge, ca din această scoală se iase 
o tineră generaţiune căreia se va încredinţa rolul 
apostoliéi în instrucţiunea şi educaţiunea fetiţelor 
noastre.

Generaţiunea viitoare va binecuvânta pe reuni
unea femeilor române din Sibiiu care a spart ghiaţa 
şi a risipit norii, de cari se împedeca privirea noa
stră când voiam sâ pătrundem viitoriul educaţiunei 
femeilor noastre.

Generaţiunea viitoare va fi recunoscătoare Asso
ciaţiunei transilvane, care a păşit pe adevărata cale 
a chemărei sale culturale, şi tot generaţiunea vitoare, 
ca şi noi acuma, va pretinde, ca noianul de bărbaţi 
crescuţi de Associaţiunea transilvană, şi cari acuma 
fac bune serviţii statului vecin, sâ fie tot aţâţa apo
stoli ai institutului superior de fetiţe ce se va în
fiinţa în Sibiiu.

Aceasta o pretinde cu tot dreptul asociaţiunea 
transilvană, aceasta o cere şi educaţiunea şi instruc
ţiunea fetiţelor noastre, care acuma începe a-şi arăta 
rodurile sale binefăcătoare.

Suntem puşi la grea cercare noi românii. De 
toate părţile suntem strimtoraţi şi spre nenorocirea 
noastră, interese mici ne ţin desbinaţi, aşa că îna
intarea numai cu greu ne e posibilă,

E mare această desbinare între noi, şi ea s’a 
manifestat dela începutul funcţionărei scoalei române 
de fetiţe de aici, şi se susţine pănă în şliua de 

; astăzi.
Se va mai susţinea ea şi după ce Asociaţiunea 

transilvană va lua în mânile sale instrucţiunea şi 
educaţiunea fetiţelor noastre, atunci vom avea a ne 
lupta şi cu mai mari greutăţi.

Noi sperăm în îndreptarea lucrurilor.
Ceriul nostru este astăzi posomorit, viitorul în

cepe a ne luci şi noi cu inima deschisă sburăm spre 
noua rază de lumină.

Trist ne-a fost trecutul, trist ne e presentul. 
pentru ce se nu înaintăm cu puteri unite spre vii
torul, care să pare că vrea se ne surridă?

Noi punem vălul uitărei preste trecut, present 
şi certele private dintre noi, şi cu toată puterea ini - 
mei noastre vom stărui ca viitorul instrucţiunei şi 
educaţiunei noastre se fie mai bun.

Cu acestea păşim înainte.

F O I T A .
S ocie ta tea  geografică  ro m â n ă  fu n d a tă  la  

15 Iu n iu  1875.

Raportul
dini George I. Lahovari, secretar general al societăţii, 
cetit în Adunarea generală din 10/22 Februariu 1885.

(Urm are şi înclieere )

Mai trebue ţinut în seamă că societatea noastră 
n’are alte resurse de cât mărinimoasa donaţiune a 
Majestăţii Sale şi cotisaţiile societarilor, a căror nu
măr nu trece peste 150.

Cu toată modicitatea resurselor noastre, am 
ajuns totuşi a avea un capital asigurat de aproape 
c)ece mii de lei, care se măresce pe an ce merge, 
mulţămită interesului ce pune onor. nostru coleg, 
dl Basset, în administraţia financiară a societăţii.

Permiteţi-mi acum, Sire şi onor. colegi, a Ye 
întreţine un moment despre lucrările biuroului în 
cursul anului espirat propriu şlis.

După cum negreşit cu toţii Ye aduceţi aminte, 
nu trecuse o lună dela ultima noastră adunare ge
nerală şi un foc îngrozitor isbucni în aripa stângă 
a acestui palat, a cării prime victime fură biblioteca

şi colecţiunile societăţii noastre, precum şi colecţiu- 
unea botanică a colegului nostru dl Dr. Brânză. — 
A doua di chiar după sinistru, constatând nimicirea 
totalei noastre averi, după ordinile Majestăţii Sale, 
biuroul s’a grăbit a se adresa prin circulări atât la 
toate societăţile geografice streine cât şi la autori
tăţile noastre şi chiar la persoane particulare, care 
sciam că se interesează de încercata noastră socie
tate şi constat cu mândrie şi bucurie că apelul no
stru a găsit un echou binevoitor atât în streinătate 
cât şi în întru ţârii. Toate societăţile s’a grăbit a 
ne esprima părerea de reu pentru nenorocirea ce 
ne isbise şi a ne trimite colecţiunile întregi ale pu- 
blicaţiunilor lor. — A quelque chose, malheur est 
bon ! — Biblioteca noastră în mai puţin de un an 
dela nimicirea ei, nu numai s’a reînfiinţat, dar nu
mărul cărţilor s’a îndoit. Avem astăzi peste trei mii 
de volume şi multe hârţi şi atlasuri.

între toate aceste daruri generoase, cred că me
rită o menţiune deosebită, societatea geografică din 
care ne-a trimis buletinele sale aproape complecte 
dela 1822, (data fondărei societăţii) pănă în present. 
Această colecţie pe 63 de ani, formează ea singură 
o bibliotecă întreagă; asemenea şi ministerul instruc
ţiunii publice din Francia ne-a trimes mai multe 
uvrage însemnate; ear savantul ethnograf-amator prin
ţul Roland Bonaparte ne-a dăruit câte un exemplar 
din luxoasele sale albumuri coprindând diferite fo

tografii de „Kalmuci“ şi de „Hinduu precum şi mag
nifica sa operă asupra „Locuitorilor din Surinam.11

Acum de curând Majestatea Sa a binevoit a dă
rui societăţii importanta lucrare a dlui Charles Vo
gel vLe Monde terresire“ în 5 volume şi o carte de 
mare preţ asupra Dunării de dl Heksch. Asemenea 
şi Eminenţa Sa Mitropolitul Primat ne-a dat un si
stem planetar de o esecuţiune admirabilă spre a în
locui pe cel disturs de foc şi care ne fusese dat tot 
de Eminenţia Sa.

Şi în ţeară am găsit aceeaşi simpatii, mai toate 
autorităţile şi multe persoane private sau grăbit a 
ne veni în ajutor prin trimiteri de cărţi. Am şi 
început a publica în buletinul nostru lista cărţilor 
primite cu arătarea numelor donatorilor.

Afară de acestea dnii Nicolae Cretzulescu, Vic
tor Radovitz, L.-colonel Magheru şi Alex. Constan
tin din Fécamp (Franţa) au donat societăţii bani 
care s’au trecut în compturile casierului, după cum 
veţi vedea în darea dsale de seamă.

Profit de întrunirea noastră de astă seară spre 
a mulţumi în numele societăţii geografice române, 
tuturor acelora care s’au interesat de dânsa şi i-au 
venit în ajutor pentru ca se putem renâsce din ce
nuşa noastră.

O altă questie importantă care a preocupat 
comitetul şi biuroul dvoastră a fost acea a localului. 
în urma incendiului din Martie trecut, societatea a
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Revista politică.
Convenţiunea Ungariei cu Austria se apropie 

de sfârşit, şi negoţiările au început a preocupa opi
nia publică în ambele jumătăţi ale monarchiei. Ecui- 
librul economic în chiverniseala statelor este cesti- 
unea cea mai arzătoare astăzi- piariul „Neue freie 
Presse“ în numărul de Duminecă tractează aceasta 
convenţiune în tr’un articol la locul prim, şi el ne 
pune în vedere scene sgomotoase la desbaterea ace
stui obiect.

Ungaria din susceptibilă ce a fost pănă acuma, 
a devenit şovinistică în cjilele din urmă, aşa chce 
şliarul din Viena, şi esposiţia de acuma o va îm
pinge şi mai tare pe calea apucată, care foarte 
uşor o poate duce la o isolare completă.

Purtarea provocătoriă a Ungariei a produs 
resens în cealaltă jumătate a monarchiei. Sfăşiare 
completă se vede că a produs ea prin purtarea 
necruţătoare faţă cu România, şi închiderea din nou 
a graniţelor.

în numărul de Dumineca trecută guvernamen
talul „Voinţa Naţională“ tractează la locul prim 
cestiunea cu porcii, despre care am făcut 'şi noi 
amintire, şi arată nedreptatea ce face Ungaria Ro
mâniei.

Numitul (jiariu espune faptul, şi ’şi reservă a 
reveni.

E lucru notorie că Ungaria cu Austria stă în 
necontenită frecare din incidentul boilor şi cu Ro
mânia din incidentul porcilor, o împregiurare, care 
varsă lumină în economia statului nostru.

Cu privire la convenţia comercială a României 
cu Francia, piariul „Românul“ publică următoriul 
articol după „Le Temps* :

„Am spus acum câte-va jile, în faţa căror ameninţări 
se găsesce comerciul nostru cu România: dacă pănă la 1 
luliu nu se ia nici o măsură, esportările noastre în acea 
ţeară vor fi poprite cu desăvârşire; după acum casele fran
cosé sunt prevestite că comisioanele care le erau destinate, 
se vor da Germaniei sau Austriei, în prevederea nonei stări 
de lucruri. Am atras dar asupra acestei situaţiuni toată în- 
grigirea guvernului nostru. Sé încercăm astăzi se demon
străm printr’o espunere scurtă a sistemului vamal care re
gulează în ţliua de astăzi esportaţiunile noastre în Româ 
nia, cum se poate esercita această îngrigire în mod folositor.

Se amintim mai întâiu îndată, că n’a fost nici odată 
vre un tratat de comerciu direct între Francia şi România. 
La 19 Apriliu 1861, pe când România era încă o provincie j 

otomană, un tratat de comerciu fu încheiat între Francia şi i 
Turcia pe un termin de 28 de ani. Acest tratat stipula că  ̂
productele franceze vor întră in toate provinciile imperiului i 
otoman şi în principatele unite Moldo-Valachiei în schimbul 
unei tacse de 8 la sută ad valorem asupra valoarei oficiale j 
determinate de o comisiune instituită în acest scop.

Astfel drepturile comerciului frances erau foarte bine 
determinate în România.

Această ţeară, care după atunci se lupta contra suve- 
ranităţei otomane, într’adever nu se consideră legată prin 
tratatul franco-turc şi la 16 Maiu 1876 stabili un tarif va
mal care supunea la tacse foarte ridicate mai toate produc
tele streine. Cât-va timp mai târziu, la 10/22 Main 1877 
se proclamă independinţa României, recunoscută mai târziu 
de congresul din Berlin la 1/13 luniu 1878.

Francia protestă contra tarifului dela 1876 şi reclamă 
dreptul de a beneficia de tratatul de 1861. Dreptul ei nu 
putea fi pus în dubiu. Cu toate acestea, faţă cu împotri
virile guvernului român, Francia consimţi se înceapă nego-

ciaţiuni cu România pentru contractarea unui tratat de co
merciu în regulă. Pănă când se se încheie acest tratat, le
gea uin 15 luliu 1878 îi acordă dreptul de a fi tratată ca 
naţiunea cea mai favorisată, adecă în fapt se fie supusă 
condiţiunilor care erau impuse Austro Ungariei prin tratatul 
dela 22 luniu 1875.

Negooiafiunile începute pentru încheerea unui tratat 
de comerciu fură părăsite la 1879, şi reîncepură la 1884. 
Erau în ajun de a se termina când acum în urmă parla
mentul frances, fără a se gândi la urmările unei politice 
economice retrograde votă sporirea drepturilor de intrare 
asupra cerealelor şi vitelor. Prin această sporire, România 
s’a crezut mai ales lovită. Importul ce face în Francia se 
urcă la aproape 27 milioane franci, şi în această sumă întră 
cerealele pentru 20 de milioane.

De atunci dl Brătianu profitând de emoţiunea produsă 
în România prin aceste supra-tacse, refusă de a subsemna 
tratatul de comerciu care era sé fie încheiat şi făcu să se 
voteze la 18 Martie 1885 o lege care abrogând legea dela 
15 luliu 1878, pune earăşi în vigoare tariful dela 1876, 
autorisând pe guvern a ridica pănă la 50 la sută totalul 
tacselor ad valorem pentru toate mărfurile asupra cărora ta
rifele în vigoare n’ar ajunge pănă la această proporţiune. 
Această lege se va pune în aplicare cu începere dela 14 
luliu viitor. O asemenea măsură ar fi ruina comerciului 
frances în 'România. Pănă acum comerciul nostru isbutise 
a se menţină în nisce condiţiuni destul de bune cu toate 
că trebuia să lupte cu concurinţa nemţească, favorisată de 
ministrul Brătianu a cărui ostilitate în contra noastră am 
simţit o de mai multe-ori, mai ales prin suprimarea porturi
lor france, Brăila şi Galaţi, care erau principalele noastre 
căi de intrare în România Afară de aceasta sciut este cum 
Germania a obţinut dela drumurile de fer române un tarif 
de intrare cu desăvârşire folositor pentru densa. Cu toată 
această concurinţâ, comerciul nostru tot îşi păstră clientela. 
Cum să nu o pearţlă acum dacă nouăle tarife proiectate 
s’ar pune în vigoare?

E de urgenţă dar să ne întrebăm limpede şi lămurit 
ce poate face guvernul frances pentru apărarea interese
lor naţionalilor noştri. E un lucru foarte bun şi practic de 
făcut: se facă să în vieze drepturile incontestabile ce ne dă 
tratatul dela 1861 încheiat cu Turcia, atunci când dânsa 
era singură în drept de a vorbi în numele provincielor puse 
sub autoritatea sa.

în zadar ni s’ar opune tariful dela â876. Acest tarif 
fiind decretat de o ţeară a cărei independinfă nu era încă 
recunoscută de puteri, n’a avut şi n’a putut avea, faţă cu 
noi nici o putere. Dacă am lăsat cât-va timp să înceteze 
toate protestările noastre, am făcut-o nâdăşduind că vom 
încheia un tratat de comerciu, cel puţin tot atât de liberal 
cât era acel franco-otoman dela 19 Aprilie 1861.

De vreme ce însă se pare că ne-a înşelat acum acea
stă nădeşde, nu ne mai rămâne decât să cerem aplicarea 
tacselor prevăzute în acest din urmă tratat.

Această procedare va fi, sperăm, cea mai bună cale 
spre o înţelegere comercială pe care o dorim, din parte-ne, 
pe cât se poate de cordială între cele două ţări.

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Bertán în luniu 1885. Onorate die Redactor! 
De oare ce altul, poate mai competent decât sub
scrisul, nu şi-a luat osteneala a da publicităţii unele 
lucruri destul de însemnate în viaţa noastră bise
ricească, îmi iau voie a ve ruga ca sé binevoiţi a 
da loc în coloanele preţuitului cjiar ce-1 redigia-ţi 
„Telegraful Român“ următoarelor:

rămas fără domiciliu şi suntem nevoiţi a ne întruni 
prin case particulare şi a păstra cărţile şi colecţiu- 
nile noastre prin lă<ji. Sperăm însă că prin solicitu
dinea totdeauna neadormită a Maiestăţii Sale şi cu 
concursul Dlui ministru de culte, cu toate dificul
tăţile ce această questie întâmpină, sperăm <jic, să 
putem în curând a Ve anunţa că societatea are un 
local al seu propriu, în care să-şi ţie şedinţele sale 
mensuale. Atunci vom putea pune la disposiţîa mem
brilor cât şi a publicului în genere, Biblioteca şi 
colecţiunile noastre.

Cunoasceţi, dlor, că filele trecute o societate 
suroră a celebrat aniversarea sa de două-cjeci de 
ani; din partene îi urăm din inimă, mulţi ani îna
inte. Neobositul ei preşedinte a avut meritul a 
stărui şi prin stăruinţa sa Athénéul a putut ajunge 
la această vărstă relativ înaintată; dar dl Exarcu 
nu se mulţumesce cu atât, dsa a conceput măreaţa 
idee de a într’uni într’un palat somtuos, sub aripile 
Atheneului, toate societăţile private care urmăresc 
aproape acelaş scop. Planurile măreţului edificiu sunt 
gata, parte din capitalul trebuincios este adunat şi 
nu ne îndoim un minut că mulţumită stăruinţei 
cunoscute a dlui Exarcu, mulţumită concursului ce 
negreşit va găsi în toate părţile, capitala noastră 
va poseda în curând un Palat al Sciinţei, care ca j 
un phar înaintat sé răspândească lumina sa binefă
cătoare departe în Orient! (aplause).

Ca şi în anul espirat, în tr ecuta lună Septem - 
bre s’a ţinut concursul anual de geografie între 
elevii diferitelor licee şi gimnasii din ţeară. De astă- 
dată s’au anunţat 21 de şcolari din Iaşi, Craiova, 
Pitesci, Ploesci şi Bucuresci. La concurs însă nu 
s’a presentat de cât ţlece, ear resultatul concursu
lui a fost stabilit de juriul esaminator în modul 
următor:

Premiul I-iu l-a obţinut tânărul Ghebaldan Ion, 
elev al liceului din Ploesci (profesor de geografie, 
dl Dobrescu Mill.)

Premiul al II-lea l a obţinut tânărul Popovici 
Dimitrie, elev al liceului din Iaşi (prof. de geogra
fie, dnul Dimitrie Pastia.

Premiul al III lea obţinut domnişoara Olga Ma- 
rinescu, elevă a gimnasiului Lazăr din Bucuresci 
(profesor de geografie d. R. Nanian.)

în privinţa elevului Dim. Popovici care a obţi
nut al doilea premiu, dl director al gimnasiului 
din Buzău ne-a observat că numitul elev a urmat 
cele dintâiu trei clase gimnasiale în Buzău şi că nu
mai clasa IV a făcut-o în liceul din Iaşi, şi că prin 
urmare o parte cel puţin din merit revine gimna
siului din Buzău, această observaţiune părându-se 
justă o şi menţionăm aci.

Aceşti elevi, Sire, aşteaptă acum să primească 
din mânile Maj. Voastre diplomele de onoare, de 

1 care i-au crezut demni juriul esaminelor.

Biserica noastră din Bertán şi şi şcoala în câtva 
din 7 Februariu 1884, pănă acum bine de curând 
au fost îmbrăcate în doliu. Biserica căci şi-a pier
dut pe păstorul seu prin încetarea din viaţă a bă
trânului şi iubitului preot Iacob Popoviciu; eară 
şcoala pe directorul seu sub carele, s’a zidit mă
reaţa noastră scoală cu 5 încăperi în valoare de 
5,000 fi. v. a.

Dacă cjiua de 7 Februariu 1884 a fost pentru 
poporul nostru, o (ji de doliu, o <p de întristare; 
apoi (jitia de 26 Maiu 1885 a fost o adevărată <ji 
de bucurie, căci în această (ji avu loc instalarea 
nou alesului preot (pănă acum preot în Velţ în timp 
de mai 18 ani) în persoana dlui Basiliu Isailă. O 
cli de şi mai mare bucurie pentru poporul nostru 
a fost (lina de 1 Iunie a. c. în care <ji s’a întâm
plat strămutarea numitului preot în parochia noa
stră Bertán.

în 1 luniu după celebrarea cultului divin pen
tru ultima oară (ca paroch al Velţului) părintele 
Basiliu Isailă ’şi luâ între lacremi rămas bun dela 
parochienii sei, cari în semn de cunoscinţă fără de
osebire de etate şi confesiune îl petrecură pănă 
aproape de comuna Blaşel.

în depărtare de 2 oare de comuna noastră, a 
fost întimpinat de 30 călăreţi de ai noştri cu un 
întreit „să trăiască“ având stindarde naţionale. De 
aci în ordinea cea mai frumoasă, doi cu doi, călă
reţii porniră înaintea trăsurei în care se afla pă- 
storiul aşteptat cu stimabila-i familie.

Nu departe de comuna Richisdorf se află dru
mul ce duce în spre Bertán; aci fu întimpinat de 
poporul din Richisdorf în frunte cu tinărul preot 
Vincenţiu Popoviciu, carele rosti un cuvânt de „bine 
venire.“ Trecând prin o poartă de flori ce se afla 
întinsă preste drum îşi urmară calea spre Bertán 
unde în capul oraşului era aşteptat de întreg po
porul fără deosebire de confesiune şi naţionalitate.

1 Elevii şi elevele sub conducerea învăţătoriului De- 
metriu Stuchirean, precum şi tinerimea jună de sec- 
sul frumos, formau două şiruri pe de ambele mar
gini ale drumului, ţinând în mâni mai multe cununi, 
eară înapoia acestora era postată musica pompie
rilor sasi. După un întreit „se trăiască“ dl Dionisiu 
Chendi, paroch-capelan în Şaroş în numele popo
rului din Bertán ţinu o vorbire de „bine venire“ 
foarte interesantă, ceea ce fără sfială pot (pce câ-i 
servesce spre laudă. Mulţămind dl Basiliu Isailă, 
preot pentru buna primire, ba neaşteptata primire, 
după prelungite „să trăiască“ o mulţime de cununi 
fură aruncate, din partea elevilor şi a junilor în 
trăsura unde era păstoriul dorit, intonând musica 
pompierilor un „marş“ porniră toţi în ordinea fru
moasă.

în piaţă era aşteptat de întreg comitetul pa
rochial săsesc în frunte cu dl paroch local ev. lu
teran Mihail Salzer şi alţi mulţi fruntaşi, carele îl 
felicită prin o cuvântare de „bine venire“ foarte 
amicabile, la carea dl Basiliu Isailă îi răspunde tot 
asemenea esprimându-şi dorinţa de a trăi în cele 
mai bune relaţiuni cu conlocuitorii noştri sasi. De 
aci se îndreptară spre strada ce duce spre casă-i 
de locuit, carea pe ambele margini era împodobit 
cu „armindeni“ şi două porţi de flori.

După descălecare, la 6 oare p. m. urmă un 
1 prânz, unde se ţinură mai multe toaste, dintre cari 
j unul pentru Escelenţia Sa Domnul archiepiscop şi 
' metropolit Mi r on  R o m a n u l ;  unul pentru toţi

în cnrsul anului espirat s’a tipărit şi manualul 
de geografie al dlui Mihăilescu, manual premiat de 
societatea noastră în adunarea generală de acum un an.

Un alt curs de geografie, acesta destinat învă
ţământului secundar, s’a publicat anul acesta la Cra
iova, de tinărul profesor G. Th. Buzoianu, acest ma
nual este împărţit în trei părţi:

Partea I, geografia matematică, fisică şi politică.
Partea II, Africa, Asia, ambele Americe şi Oce

ania, şi
Partea III, Europa, şi merită toată lauda atât 

pentru methoda întrebuinţată cât şi pentru esacti- 
tatea datelor; o a doua ediţie a acestei geografii ce 
a apărut în luna trecută, dovedesce că lucrarea dsale 
a fost apreţiată după cum merită.

Acum de curând a mai apărut o geografie ge
nerală, destinată scoalelor primare urbane, de dl G. 
Constandinescu Belort, directorul scoalei primare 
din Roman.

în fine să află în curs de esecutare în stabili
mentul grafic al dlor Socec & C-ie, cinci hârţi mu
rale românesci, ale celor cinci părţi ale lumii din 
care una, Europa, a şi apărut şi figurează aci ca 
specimen, afară de acestea comitetul d-voastră a 
avut a esamina mai multe manuscripte înaintate noue 
spre cercetare de cătră ministerul instrucţii publice, 
precum: geografia judeţului Muscel, o hartă morală 
a judeţului Argeş şi altele.
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venerabilii asesori consistoriali, şi altul pentru mult 
onoratul domn Dionisiu Chendi adm. pi’otopopesc.

*
* * .In legătură cu acestea aflu de bine, Onorate 

die Redactor, a ve împărtăşi că timpul pe la noi 
pană acuma a tost destul de plăcut. Toate promit 
o recoaltă mai mult ca de mijloc; în special viile 
promit dacă nu tocmai mult, dară un vin bun, căci 
strugurii sunt foarte frumoşi şi bine desvoltaţi, nu
mai ierburile sunt mai slăbuţe. Dintr’altele o ducem 
bine şi cu conlocuitorii noştri sasi; numai cu una 
nu ne putem împăca. Ei se miră mult de noi cum 
de nu ne lăsăm a fi capacităţi despre folosul cel 
aduce cu sine comasaţia, şi noi ne mirăm şi mai 
mult de dânşii cum pot ei susţinea şi afirma aşa 
ceva când hotarul nostru pe de parte nu este po
trivit pentru comasaţia fiind foarte (jelos. Cu toate 
acestea comasaţia se va face, căci ei sunt puternici 
la noi fiind şi mulţi şi mari proprietari. Astăcţi ne 
luptăm cu ei contra întroducerei limitaţiei; mâne 
poimâne se va încuia hotarul, sc va introduce nu- 
trirea vitelor în graşd şi preste puţin timp ne vom 
pomeni cu comasaţia în spate. Fie nu ne temem, 
căci românul scie şi lupta şi lucra şi dacă ii’am 
porit în alte timpuri de mai grea cercare, cu atât 
mai puţin ne temem astăfii când deşi nu suntem 
tocmai mari proprietari noi ceşti din Bertán, dar 
totuşi stăm cu mult mai bine ca mai nainte.

Demetriu Stuchirean.
ínvéjátoriu.

Cernăuţi, în Iuniu 1885. De un timp încoace 
aduce onor. „Gazetă a Transilvaniei“ din când în 
când şi câte o corespondinţă din Bucovina, în cari 
se descriu şi se critică referinţele noastre culturale 
naţionale. La început corespondinţele acestea se 
cetiau cu atenţiune. Unii aşteptau dela densele oare
care reacţiune spre bine. Alţii earăşi disaprobară 
din capul locului modul, în care proced ele la cri
tica lor, picând că ar fi prea dure şi că ar da une
ori ca prostul cu bota în 1 altă şi ar împroşca şi 
în bun şi în rău, fără deosebire.

Astăzi inse corespondinţele din Bucovina nu se 
mai cetesc la noi cu aceea-şi atenţiune şi interes! 
Şi de ce ? simplu pentru că ele n’au rămas în toate 
obiective ci au degenerat în personalităţi, din care 
causă se dice că ele ar fi de considerat ca simple 
pamflete, eară autorii lor de ţinut de oameni ne
maturi, prea sângeoşi în multe fără cumpătate şi 
prudinţă.

Şi se nu se creadă, că socotinţa aceasta din 
urmă ar fi poate socotinţa celor cu „musca pe că
ciulă, după cum îi numesce onor. corespondent „îl 
sciţi“ pre unii români din Bucovina, nu, este soco
tinţa a părţii celei mai mari a românilor, cari din 
toată inima doresc progresul.

Stând lucrul aşa, cred că onor. domni cores
pondenţi nu-mi vor lua anume de rău, dacă în in
teresul eausei, ce o apără vin ai ruga, nu ca se în
ceteze cu corespondinţele d-sale, ci ca cel puţin de 
acuma înainte se scrie cu cât se poate mai mare 
cumpătate şi prudinţă şi să fie cât se poate de obi
ectivi după cum cere seriositatea scopului, ce-1 ur
măresc, pentru-că numai în caşul acesta se poate 
aştepta dela astfeliu de corespondinţe, oare-care 
folos.

Nepotismul şi cu deosebire simonia precum şi 
toate abusurile câte isvoresc dintr’ânsele, dacă sunt

adevărate, merită ori şi cum critica cea mai aspră, 
după esemplul Mântuitoriului, care a disaprobat şi 
condemnat fără cruţare toate nelegiuirile cărturarilor 
şi ale fariseilor făţarnici şi a alungat afară din casa 
Părintelui seu pre schimbătorii de bani, cari o pre
făcură în casă de lotri.

în punctul acesta sunt de acord cu procedura 
onoraţilor corespondenţi, deşi sub reserva, dacă şi 
sunt ei foarte bine informaţi despre cele ce le scriu 
în privinţa aceasta. De altă parte însă nu me pot 
de feliu uni cu modul, în care se critică societăţile 
noastre din Cernăuţi, care lucră cât pot şi ar lucra 
de bună seamă şi mai mult, dacă ar fi spriginite 
cum se cuvine.

In privinţa aceasta aş ave multe de spus, care 
n’ar face onoare nici chiar onoraţilor domni cores
pondenţi! Dară deocamdată tac, căci nu voesc se 
super pe nime.

Mărturisesc mai departe, că ţin cu totul de gri- 
şită afirmarea, cumcă consistoriul nostru se com
pune numai din Ruteni, cu o unică escepţiune şi 
aflu de neprudinte a denega mai multor români na
ţionalitatea lor, făcăndu-i cu deasila se fie ruteni. 
Cu socotinţele acestea au trecut onoraţii dni cores
pondenţi preste marginile adevărului şi ale obiecti- 
vităţii şi 8’au alunecat în personalităţi. Eară aro- 
gându-şi puterea a face din fie-care ceea ce voesc: 
român ori rutean, tare me tem, că d-lor nu lucră 
în interesul românilor din Bucovina ci în interesul 
autorilor cari precum seim se bucură, când văd, că 
ne tot ruteni săm.

Dejudece onoratul cetitoriu, ori de vorbesc 
adevărul, eu cel puţin sunt convins că cu astfeliu 
de socotinţi, onoraţii corespondenţi în loc se folo
sească, mai vârtos periclitează causa ce o apără

Este drept, că noi românii bucovineni nu numai 
că nu progresăm în aceeaşi proporţiune, în care pro
gresează celelalte naţiuni din ţeară, dară că mai în 
toate dăm îndărăpt veŞend cu ochii. Este drept mai 
departe, că numărul românilor din Bucovina se mic
şorează pe efi ce merge; dovadă sunt datele stati
stice d. a. 1880, după cari suntem în minoritate 
faţă cu rutenii cu 30,000! pe când mai înainte eram 
în maioritate. în Cernăuţi burgesia românească s’a 
stîns mai că cu totul şi în celelalte oraşe nu stă 
lucrul cu mult mai bine, cu deosebire în Lirete ora
şul cel mai vechiu din Bucovina, unde mai că nu 
se găsesce suflare românească. Meseriaşii din oamenii 
noştri poţi să i cauţi cu luminarea, doară ici colo 
vei da de vre’unul de leac, căci toată meseria se 
află în mânile celorlalte naţiuni. Eară ce înseamnă 
pentru o naţiune, a nu mai avea meseriaşi de ai 
sei cred că se scie, şi nu este trebuinţă, să o mai 
spunem.

Destul că stăm rău, foarte rău în toată privinţa 
şi aceasta o dicem nu numai de oraşe, ci şi de co
munele rurale. Comune mari şi avute, cum b. o. 
Cuciurul mare cu mai mult de 6000 de locuitori, 
Cuciurul mic, comună rezeşască cu peste 2000 lo
cuitori, Toporănţul cu aproape 4000 de locuitori, 
Boianul cu 3000 de locuitori, Gogolina, Mihalcea, 
Banila pe Şirete, toate comune rezeşesci cu câte 
2000—3000 de locuitori, etc. etc. sunt perdute pen
tru români, — într’ănsele cu greu mai poţi auŞi vor 
bindu-se românesce__  Şi me tem, că dacă locui
torii comunelor amintite s’ar descepta oare-când din 
amorţeala naţională, în care se află şi ar voi se fie 
earăşi ceea ce au fost moşii şi strămoşii lor, adecă 
români — ceea ce dorim cu toţii, — me tem,

Ne rămâne acum o dureroasă datorie de împli
nit, acea de a esprima aci adâncile noastre regrete 
pentru perderile simţitoare ce a încercat societatea 
noastră în cursul anului espirat, prin moartea atâ
tor bărbaţi de inimă, ca prinţul Alex. Cantacuzino, 
d-r. Davilla, majorul Hepités şi în timpul din urmă 
generalul Slăniceanu; toţi aceştia a fost fondatorii 
şi iniţiatorii societăţei noastre, şi n’am trebuinţă a 
ve mai aminti serviţiile eminente ce dânşii a adus 
societăţei noastre în primii ani ai esistenţei sale, 
atunci mai ales, când ea simţea cea mai mare trebu
inţă de a fi susţinută şi încurajată. Fie momoria lor 
nestearsă din mijlocul nostru şi esemplul lor imitat!

Dar şi în streinătate avem întristarea a înregi
stra mai multe perderi de bărbaţi eminenţi, pe cari 
societatea noastră avea onoarea a-i număra între 
membri sei.

Astfel, eruditul profesor, d-r. Hochstetter, preşe
dintele societăţei geografice din Yiena. Se scie că 
dânsul s’a ilustrat mai ales prin călătorie sciinţifică 
împrejurul pământului, care a ţinut trei ani, şi că 
această espediţie a rămas neuitată în analele sciin- 
ţifice, sub numirea de Călătoria fregatei Novara. în 
timpul din urmă, el a publicat studii însemnate asu
pra Balcanilor, munţilor Uráli, Alpi şi asupra orien
tului European.

O altă perdere însemnată a încercat lumea sci
inţifică în persoana neobositului Dr. Ernest Behm,

redactor al mult cunoscutului Almanach de Gotha 
şi a publicaţiilor geografice „Petterman’s Mittheilun
gen“ aşa numite după numele fondatorului, răposa
tul Petterman.

Ambii reposaţi era membrii de onoare a socie
tăţi noastre încă dela 1877.

în timpul din urmă a mai perdut sciinţa geo
grafică pe colonelul Roudaire, autorul proiectului 
creării unei mări interioare în deşerturile Saharii. 
Projectul într’adevăr era grandios şi sumeţ şi întâm
pină negreşit multe dificultăţi şi obstacole. Chiar 
guvernul frances îl respinse şi îi refusă ori ce aju
tor. Se găsi însă un bărbat, pentru care cuvântul 
imposibil este necunoscut, care îmbrăţişă idea şi o 
susţinu cu tărie şi convicţie. Sub auspiciile unui 
bărbat de autoritatea dlui Lesseps, proiectul lui Rou
daire era în ajun a birui toate dificultăţile şi a de
veni o realitate, când coasa morţii suspendă pentru 
moment această măreaţă întreprindere. Dar sciinţa 
nu se opresce, proiectul colonelului Roudaire va găsi 
negreşit un următor şi concepţia lui ideală va deveni 
o realitate bine-făcetoare în scurt timp!

Mă opresc aci. — Cu ocasia discutării budge
tului societăţii vom avea onoare a ve presenta mai 
multe propuneri, pe care le ci’edem trebuicioase 
pentru a asigura şi mai mult bunul mers al socie
tăţii noastre.

se nu pornească earăşi de undeva vre’un pseudo „că
lătoresc“ şi se le facă bieţilor oameni vre un pro
test energic în vre o foaie românească!

Să ne lăsăm mai bine de obiceiul, a numi per
soane prin foi şi ale denega în faţa lumii naţiona
litatea, căci prin aceasta, în loc se folosim eausei 
comune aţîţăm spiritele.

Se cjice că vina regresului acestui rău cumplit o 
poartă preoţimea noastră. Această socotinţă este prea 
adevărată, căci în adevăr preoţimea noastră cu toată 
cultura ei înaltă, nu stă — cu unele puţine şi ono
rifice escepţiuni — la înălţimea chiemării sale. — 
Dară eu nu rămân numai la preoţi, ci merg mai 
departe şi afirm că vina regresului nostru1 o poartă 
dimpreună cu preoţii şi întreaga inteliginţă română 
din ţeară. Şi de ce? pentru că-i lipsesce unirea şi 
frăţietatea, lipsesce sinceritatea şi consolidaritatea, 
eară în locul lor domnesce discordia şi o invidiă 
infernală Mai fie-care umblă de capul’seu, îşi are 
politica sa, vânând numai interese proprii în dauna 
intereselor comune.

Aceste sunt fapte pe cât de triste, pe atât de 
adevărate. Aş putea înşira multe esemple spre a în
tări (|isa această, singurile alegeri de deputaţi în 
senatul imperial ar ajunge spre a ilustra activitatea 
politică a românilor noştri, dară tac, căci sciu, că 
de alegerile terminate vor scrie oameni cari sunt 
mai bine informaţi de cât mine.

Prefereze-se interesele comune celor private 
şi consolideze-se inteliginţă română, punând umăr 
la umer şi lucrând cu toţii alăturea, mic şi mare, 
tinăr şi bătrân la lucrul comun, pentru păstrarea şi 
înăintarea intereselor noastre naţionale şi toate se 
vor schimba spre bine.

Soartea omului e pusă în mâna lui DŞeu, ea 
atârnă însă şi dela om, căci D(Jeu a f ăcut  pre  
om fără de om, însă nu mâ n t u e s c e  pre om 
f ă r ă d e o m .  x.

A rpatac, la 12 Iuniu 1885. Prea onorate die 
Redactor! Comuna politică Arpatac, comitatul Trei- 
Scaunelor, situată pre partea dreaptă a Oltului, dela 
Braşov inspre nord cu 1200 locuitori, jumătate ro
mâni, jumătate maghiari — a fost în decursul anu
lui curinte espusă mai multor calamităţi elementare 
în urma cărora maioritatea locuitorilor, lipsită fiind 
de ori şi ce mijloace materiale va trebui — ca sé 
nu moară de foame, — se ia lumea în cap, ca 
să-şi câştige pânea de toate calele.

Eată pentru ce:
Semănăturile de toamnă din causa vânturilor 

reci şi a secetei au perit de tot pre locurile mai 
sus situate, pre cele mai jos situate — pre lângă 
Olt — numai în parte. Ploile de prin Maiu le-a 
mai îmbunătăţit încâtva, încât se potea aştepta to
tuşi la o revoaltă mijlocie, carea însă prin vijelia din 
6 1. c. s’a nimicit totalminte.

Joi în 6 1. c. pre la oarele 6 după am. se ve
dea dinspre apus, de pre dealul aşa numit „măgura 
Codlei,“ — cam 25—30 cilometri îndepărtare dela 
noi, — ridicandu-se un nor greu şi negru, carele 
prin ferberea, svârcolirea şi bubuitul înfiorător, ce 
se au(ţia eşind din el, prevestea o tempestate înfri
coşată. După puţine momente de pregătire se în
cepe însăşi tempestatea, precedată ca de regula de 
un vânt teribil, ce ridica inspre nori colosala can
titate de prav făcută în dilele trecute în urma căl- 
durei celei mari de aproape 30 °R., rumpea şi scotea

Înainte de a încheia raportul meu, permiteţi-ne 
şire, ca în numele întregei societăţi să esprimăm 
Maiestăţii Voastre respectuoasa şi profunda noastră 
recunoscinţă pentru viul interes ce pururea aţi arătat 
societăţii noastre. Sperăm ca şi pe viitoriu puter
nica M. V. protecţie nu ne va lipsi (aplause.)

Profit de această ocasie pentru a aduce since- 
rile noastre mulţumiri pressei române, care fără de
osebire de opiniuni politice, în toate ocasiile ne-au 
dat concursul seu binevoitoriuşi desinteresat.

Ve mulţumim asemenea dv. tuturor, doamnelor 
şi domnilor, care prin presenţa dv. atât de nume
roasă la adunările Societăţii geografice, daţi şedin
ţelor noastre publice o solemnitate şi mai mare.

Nisce asemenea încuragiări din parte-ve ne dau 
bună speranţă pentru viitoriu şi dar îmbărbătaţi de 
concursul şi de simpatiile dvoastre, vom urma fără 
şovăire opera începută acum cjece ani, încredinţaţi 
fiind că lucrăm în interesul general al sciinţei şi 
mai ales în interesul scumpei noastre patrii! (apla
use prelungite).

Bucureşti, 10/22 Februariu 1885.
Secretariu general: George I. Lahovari.
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din rădăcini pomi şi arbori, resturna carele de pre 
câmpuri şi drumuri, oprea vitele în mersul lor şi 
le ducea cu sine. Inmediat cu vântul începu a că
dea o ghiaţă, — pre aici ne mai vedută, ba nici 
chiar auclită, — în mărimea alunelor, nucilor şi unele 
chiar în mărimea oaălor de găină. în momentul ace
sta nu se auţlia prin comună, decât vaietul şi ţipe- 
tul oamenilor, ce alergau în fuga mare din câmp 
spre casă; pre uliţă rimătorii loviţi de ghiaţă se vă- 
ietau şi guiau, de gândeai că-i jungie cineva; gia- 
murile tereştrilor lovite de boambele de ghiaţă, spăr- 
géndu-se în sute de bucăţi sburau pre uliţă ca fulgii 
de zăpadă; — în scurt era o privelisce înfiorătoare, 
care a durat aproape 3/* de oară. Se ţlice că tem- 
pestatea aceasta împreunată cu ghiaţă s’a început 
dela opidul Codlea, a atins otarele comunelor Ţin- 
ţari, Noul unguresc, Helchiu, Feldioara, Bod, Arpă- 
tac. Pănă la Arpatac a venit de cătră apus, pre 
otarul Arpatacului însă şi-a luat direcţiunea inspre 
mea^ăţli-răsărit pănă la comuna Ariuşdi, de aci şi- a 
luat earăşi direcţiune inspre resărit trecând pre la
S-Giorgiu pănă pre la mijlocul Haromsecului. Ce 
pagube vor fi având comunele susatinse nu sciu, sciu 
însă că ale comunei noastre sunt mari şi necalculabile. 
Sămănaturile de toamnă — grâul şi săeara — sunt 
aşa de zdrănţuite şi bătute la pământ, încât nici cosi 
nu se vor putea, de boane la cele bătute de ghiaţă 
nici vorbă nu poate să fie; neajunse de ghiaţă au 
rămas numai vre-o 10 grădini aflătoare pre valea 
Arpatacului, inspre Vâlcele (Élőpatak) şi ogorul; 
eară din otarul de toamnă şi primăvară n’a rămas 
bater loc de o ferdelă neajuns, nebătut şi nesdrobit 
de ghiaţă. Cânepile, inul sunt de tot nimicite, de 
asemenea cucuruzul, ovăsul, păstăiosele, legumile şi 
verdeţurile de prin grădini. E probabil, că semă
năturile de primăvară în urma ploilor de acuma se 
vor mai reinoi şi odrisli şi dacă am căpăta o re
coltă de '/io ar Prea bine'

Nutreţurile: măzărichea, lintea şi earba sunt 
aşa de sdrobite şi culcate la pământ, încât nu se 
vor putea cosi decât deodată cu otava. Pagube mari 
s’au făcut în poame, caselor prin sdrobirea şindile- 
lor, spargerea ţiglelor şi a tereştrilor aflătoare in
spre apus şi resărit-meacjănoapte. Aceeaşi soarte 
ca Arpatacul a avut şi comuna Ariuşdi locuită în 
părţi egale de români şi unguri.

Din cele mai sus descrise se vede aşadară că 
comunele Arpatac şi Ariuşd prin tempestatea din 6 
1. c. au fost greu cercate, bucăţele de toamnă şi pri
măvara precum şi nutreţurile pentru vite sunt de tot 
nimicite; prin urmare serăcia va fi generală şi mare, 
căci oamenii nu vor avea cu ce să-şi cumpere la 
toamnă seminţele de lipsă; din cari cause în comu
nele Arpatac şi Ariuşdi lamentarea, tânguirea şi ja
lea este generală, nu vecii prin comună decât feţe 
posomorite şi întristate cu ochii plini de lacrămi.

Dealtmintrelea pagubele în anul acesta la noi 
s’au succedat una pre alta. Sămănăturile de toamnă 
perind s’au arat şi înlocit prin alte de primăvară, 
cari acum şi ele sunt nimicite. Cucuruzele din causa 
secetei cele mari nau resărit şi astfel au fost din 
nou semănate şi puse cu cuibul.

Prin această calamitate elementară sufere în 
mod indirect şi nou zidinda noastră biserică din Ar
patac, care s’a început a se zidi încă la anul 1880 
şi carea avea a se continua şi fini prin banii ce 
avea se incurgă din repartiţia dela popor în anul

acesta şi carea acuma earăşi va trebui se se amâne 
scie D(jeu pănă când ?

Din 6 1. c. pănă acuma ploile curg — cu pu
ţini intrerumperi — neîncetat şi dacă va mai ploa 
vre-o 2—3 dile, va eşi şi oltul şi în caşul aceasta 
nici otavurile nu vor potea fi cosite pretutindenea 
şi lipsa de nutreţ va sili pre mulţi a-şi vinde vitele 
pre preţuri bagatele.

Din pristura Bodului vântul a asvirlit 2 cai în 
olt, unde ne mai putând eşi s’au înecat.

Un oficier husar călărind din Élőpatak spre 
Bod a fost aruncat jos de pe cal şi vântul ducân- 
du i şapca şi remânând în capul gol a fost rău ră
nit de bombele de ghiaţă spârgându-i capul şi sfă- 
şiendui obrasul aşa de tare, încât, când a ajuns la 
căsarma din Bod sângele curgea în părae din capul 
şi obrazul învălit într’o cârpă de busunar.

Caşuri de aceste şi în comuna Arpatac şi Ariuşd 
s’au întemplat destule.

Precând scriam cele de sus, afară ploa de 
gândea-i, că vărsa cu bota; fulgerile şi tunetele erau 
necontenite încât se presupunea, că va fi sfârşitul 
lumei.

Ploia, fulgerile şi tunetele durând mai bine de 
3 oare, valea, carea curge de prin pădurile dincolo 
de Elöpatac a crescut prin păraele, şi văile cele ne- 
numerate, ce curgeau de pre dealurile şi pădurile 
comunelor Elöpatac şi Arpatac, cari aduceau cu sine 
lemnele scoase cu rădăcini cu tot de prin păduri, — 
a crescut aşa de mare, încât a rupt şi dus cu sine 
podurile de pre drumul comitatului, ce merge spre 
Sânt-Georgiu dărîmând mai multe case şi supraedi- 
ficate aflătoare pre ambele ţermuri ale vălei dintre 
Elöpatac şi Arpatac. Valea crescând la o înălţime 
considerabilă a dus cu sine coteţe de porci şi găini, 
a întrat prin casele, curţile şi grădinile oamenilor, 
a smuls gardurile din pământ, a ridicat porţile din 
ţiţini şi le a dus cu sine.

Pagubile făcute în dărîmirea caselor, altor su- 
peredificate, smulgerea gardurilor şi porţilor, inomo- 
lirea grădinilor, înecarea porcilor şi probabil şi a 
altor animale ceea-ce însă pănă acuma nu s’a putut 
constata, —- este earăşi mare şi necalculabilă. Locui
tori spăriaţi uitau pagubile cauşate prin ghiaţă şi 
căutau mijloace a-şi scăpa averea ce le-a mai rămas 
şi vitele. Ca să-şi poată scăpa vitele au alergat oa
menii cu mic cu mare înaintea ciurdei de vite şi o 
a abătut-o din calea obicinuită, ce ducea preste va
lea turbată, în altă direcţiune şi a trecut-o preste un 
pod, ce din fericire încă nu se rupsese şi în modul 
acesta şi-au scăpat deocamdată vitele cornute. Spaima 
locuitorilor e grozavă, nedescriptibilă. Toate acestea 
s’au întâmplat dela 6—10 oare d. a., oltul încă e 
aproape se iasă din alvia sa.

Cu profund respect
Dionisiu Nistor, 

paroch gr. or.

V a r ie t ă ţ i .
* (Avis.) Pe timpul dela 1 I uliu pănă la 

1 Septembrc a. c. localul „Societăţii de 
lectură română din Sibiiu“ s’au mutat în 
grădina „Flora,44 ceea ce se aduce la cunoscinţa 
onor. membri ai numitei societăţi.

* ( P a r a s t a s  în b i s e r i c a  d i n  S i b i i u ce
tate. )  Alaltă-eri Duminecă după finirea S. liturghii 
s’a celebrat de cătră parochul local P. protopresb.

Simeon Popescu asistat de P. asesor Z. Boiu şi M. 
Lazar, parastas în memoria M a r e l u i  An d r e i  u,

Cântările funebrale le-a esecntat corul elevilor 
din seminariul „Andreian“ sub conducerea profeso
rului P. D. Cunţan

* ( P a r a s t a s  în Re şi nari . )  Duminecă în 16 
Iuniu s’a celebrat în biserica cea nouă din Reşinari 
după finirea liturgiei cu multă ceremonie şi la asis
tenţa unui public local foarte numeros, un parastas 
pentru sufletul reposatului archiepiscop şi metropolit 
Andrem Baron de Şaguna. Societatea de lectură „An
drem Şaguna,“ a elevilor seminariului andreian, ce 
poartă numele fericitului bărbat, a esmis din sinul 
seu o comisiune de membri, care a asistat la litur- 
gie şi la celebrarea acestui parastas. în tot decursul 
parastasului s au tras neîntrerupt clopotele dela aceea 
biserică, şi la furaa lui tot sub sunetul clopotelor 
şcolarii şi şcolăriţele scoalelor capitale de acolo în 
rând doi câte doi şi cu un steag negru în frunte, epitro- 
pii cu praporii bisericei, comisiunea societăţei, preoţii 
celebranţi, precum şi tot celalalt public numâros au 
eşit cu multă ceremonie la mormântul Marelui An
drem, unde conducătorul comisiunei societăţei „An
drem Şaguna,“ teologul de a III Romul Pop, into
nând în cuvinte alese un discurs potrivit a depus 
pe mormânt o cunună frumoasă de flori cu inscrip- 
ţiunea „Neuitatului seu patron Andreiu Baron de 
Şaguna. Societatea de lectură Andreiu Şaguna 1885.“

* (Convocare) .  Despărţământul I (Brad) al 
reuniunei învăţătorilor dela scoalele confesionali gr. 
or. din districtul Zarand, îşi va ţine adunarea sa ge
nerală în acest an la 23 şi 24 Iuniu st. v. în sala 
gimnasiului din Brad.

începutul la oarele 10 ant. am. după celebrarea 
serviţiului dijeesc în biserica gr. or. din loc.

Membri ordinari ai despărţământului şi alţi in
divizi interesaţi de promovarea învăţământului po
pular, sunt invitaţi a participa.

P r o g r a m a :
I.

1. „Cuvânt de deschidere“ de preşedinte.
2. „Raportul general al comitetului.“
3. „Raportul cassariului.“
4. „Raportul bibliotecariului.“
5. „Raportul unei comisiurii alese pentru scon-

trarea cassei şi a bibliotecei.
6. „Propuneri eventuali.“

II.
7. Pertractarea condicelor şcolari de P. Rimbaş.
8. Prelegere practică: „Tatăl nostru.“
9. Prelegere practică: „învierea lui Lazar.“

10. Prelegere practică: „Prima încheietură a 
simbolului credinţei.“

11. Disertaţiune: „Istoricul înfiinţărei subreu- 
niunei (despărţemântului)“ de preşedinte.

Prelegerile practice se vor ţine cu elevii scoa
lelor din Brad din partea secretariului şi a presi- 
diului.

Brad la 10 Iunin, 1885.
loan German, Petru Rimbaş,

preşedinte. secretariu.

Loterie.
Sâmbătă în 27 Iuniu n. 1885.

Viena: »5 73 70 37 8
Timişoara: 52 2 27 90 53

Nr. 272. [1036] 1—3
C O N C U R S

pentru stipendie din fundaţiunea lui 
G ozsdu.

Prin aceasta se escrie concurs 
pentru stipendiile vacante din fundaţi
unea lui Gozsdu pe anul 1885/6 de 
60 pănă la 500 fl. cu ebservarea că, 
de astădată se dă preferinţă con
curenţilor pentru studiile technice, mon- 
tanistice şi silvanale.

Concurenţii au de a-şi adresa pe- 
tiţiunile instruate cu testimoniile sco
lastice, carte de botez şi cu atestat 
de paupertate, pănă la 10 August 1885 
st. n. cătră căncelaria fundaţiunei lui 
Gozsdu, Budapesta Király utcza 13, 
însemnând în petiţiune facultatea şi 
locul la care şi unde voesce concu
rentul să studieze, precum şi ultima 
postă, unde are să i se comunice re- 
sultatul petiţiunei.

Tot odată sunt avisaţi şi s t i p e n -  
d i s t i i  f u n d a ţ i u n e i  lui  G o z s d u  
de a-şi substerne pănă la 10 August 
st. n. 1885 documentele, adecă indi
cele, respective testimoniul scolastic 
în origine, ori copie autentică despre

resultatul studiilor în anul scol: 1884/5 
la representanţa fundaţiunei lui Gozsdu 
Budapesta, Király utcza 13, pentru-că 
la din contă se vor lipsi de stipendiul 
avut.

Budapesta, 21 Iuniu, 1885.
Comitetul fundaţiunei lui Gozsdu. * 1 2 3

Nr. 239. [1035] 1—3
C O N  C U R S .

Pentru ocuparea posturilor înve- 
ţătoresci dela scoalele române gr. or. 
din comunele mai jos însemnate, se 
escrie concurs cu terminul pănă la 30 
Iuliu a. c. st. v.

1. B a 81ea-Ho 1 d ea, cu salariu 
anual de 166 fl. 40 cr. şi adecă: a) 
în bani 80 fl., b) 72 măsuri cucuruz 
a 22 cupe în boambe, computate după 
calculul de mijloc cu 1 fl. 20 cr. =  
86 fl. 40 cr., apoi cuartir liber şi 
16 °Q lemne.

2. Br i sn i c ,  cu salariu de 201 
fl. şi adecă: a) în bani 80 fl., b) 80 
măsuri cucuruz 96 fl., c) 4 măsuri fa- 
soale a 2 fl. =  8 fl., d) folosirea grâ- j 
dinei şcolare cu venit curat de 17 fl. 
apoi 5 ° cubici lemne.

3. Coşeş t i ,  cu salariu de 150 fl.,

solvinŞi în 4 rate 3 lunari an
ticipative, cuartir liber şi 8 °[J lemne.

4. L ă p u s n i c ,  cu salariu de 
150 fl. solving in 4 rate treilunare 
anticipative, cuartir liber şi 25 care 
de lemne.

5. L ă p u g i u l  s u p e r i o r ,  cu 
salariu de 300 fl. solvinŞi în 4 rate 
treilunari anticipative, cuartir liber 
şi 10 " □  lemne; apoi pentru serviţiul 
de cantor câte 40 cr. dela înmormân
tarea oamenilor în vârstă şi 20 cr. 
dela înmormântarea pruncilor.

6 L ă p u g i u l  inf . -Ohaba,  cu 
salariu anual de 208 fl., şi adecă: a) 
în bani 94 fl., b) 95 mesuri cucuruz în 
preţ de 114 fl., cuartir liber şi 16 °Q 
lemne.

7. R ă d u l e ş t i - S t r e g o n e a ,  cu 
salariu de 200 fl. solving în 4 rate 
treilunari anticipative, cuartir liber 
şi 8 UQ  lemne.

8. Săcămaş ,  cu salariu de 153 
fl. şi adecă: a) în bani 70 fl., b) 50 
mesuri cucuruz în preţ 60 fl., c) 4 
mesuri fasole 8 fl., d) folosirea a două 
grădini cu venit anual de 15 fl. cuar
tir liber şi 8 0 □  lemne.

9. S t ă n c e ş t i-0 h a b a, cu sa
lariu de 130 fl. a) în bani 120 fl., b)

folosirea a două grădini cu venit cu
rat anual de 10 fl. apoi cuartir liber 
şi 8 0Q  lemne.

10. Teiu,  cu salariu anual de 
204 fl. şi adecă: a) bani 100 fl., b) 40 
mesuri cucuruz în preţ de mijloc 
48 fl., c) 20 măsuri grâu — 40 fl., d) 3 
mesuri fasole 6 fl., e) folosirea grădi- 
nei şcolare cu venit de 10 fl. — apoi 
cuartir liber şi 30 cară de lemne.

11. T i s s a, cu salariu de 214 fl. 
şi adecă a) bani 110 fl., b) 80 rne- 
suri cucuruz — 96 fl., c) 4 mesuri 
fasole =  8 fl. apoi cuartir liber şi 8 0 Q  
lemne.

în comunele sub p. 1. şi 6 fiind 
scoale atât în parochiile matre, cât şi 
în filii, învăţătoriul va 6 îndatorat a 
prelege înainte de ameacji într’o co
mună şi după ameaiţi în cealaltă.

Doritorii de a ocupa una din ace
stea staţiuni au a-şi aşterne suplicele 
lor instruite conform legilor în vigoare 
la subscrisul oficiu pănă la terminul 
sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Dobra.

Dobra la 10 Iuniu, 1885.
Romul de Crainic,

protopresbiter.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesaue.


